



参阅装备84%首次亮相,胜利日阅兵看点多

# 将军当领队,老兵乘车受阅

21日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍胜利日阅兵准备工作的有关情况。抗战胜利70周年纪念活动得到了国际社会的高度关注和积极响应,俄罗斯、哈萨克斯坦等10个国家将派出方队或代表队参加阅兵。2400多人组成的解放军联合军乐团、合唱团将现场奏唱《抗日军政大学校歌》《保卫黄河》《在太行山上》和《人民军队忠于党》等近30首反映抗战歌曲和富有时代特征乐曲。



▶ 参训官兵在阅兵训练基地进行训练(7月28日摄)。

新华社发

## 近200架飞机参阅,百余架通过天安门

据介绍,阅兵共编50个方(梯)队,正式受阅约1.2万人,拟动用40多种型号装备500多件,20多种型号飞机近200架。

2个抗战老同志乘车方队,由从大陆遴选的、目前健在的国共两党抗战老兵、我党我军和国民党抗日英烈后代,以及抗战支前模范代表组成。我党的抗战老兵主要是从八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等抗战老战士中遴选。抗战支前模范主要是从抗日根据地和正面战场的支前模范中产生,抗日英烈子女主要是从

民政部公布的第一批300名抗日英烈和80个英雄群体的第一代子女中遴选。

参阅装备均国产,大部分是新型现役主战装备,84%是首次亮相。无论数量规模,质量水平还是信息化程度,都达到崭新水平。

空中梯队的规模超过历次阅兵,10个空中梯队包括空中护旗方队、领队机梯队、预警指挥机梯队、轰炸机梯队、歼击机梯队、海军舰载机梯队、海上巡逻机梯队、加受油机梯队、直升机梯队,涵盖了我国现有先进作战和保障机

种。参阅的飞机数量创下历史之最,正式通过天安门的就有百余架。多种飞机均为列入军队装备序列后首次参阅。

据了解,空中护旗方队采取“70”纪念字样编队飞行,并采用空中直升机悬挂国旗、军旗,突出纪念抗战胜利70周年主题。此外,歼击机梯队首次以递进箭头队形参阅,队形更有气势,而直升机梯队将首次采用大机群密集编队飞行,间隔距离小,场面非常壮观,飞机拉烟也将创下次数最多、时间最长的纪录。

## 首现女将军领队,男军长领队白天集训晚上办公

将军领队是这次阅兵的一大亮点,这次有50多名将军领队参阅,包括中将指挥员、少将指挥员,10个英模部队方队的领队全部是现职军职领导干部,27个装备方队也全部有军以上领导干部担任领队。空中梯队中,将有一名中将亲自担任空中指挥员,一名少将驾机直接参阅,一名少将担任梯队长机,还有5名师长、十余名团长直接上阵,亲自带飞。

“狼牙山五壮士”英模部队方队领队张海青是65集团军军长。作为参阅方队唯一的军长领队,

他不顾自己与战士30多岁的年龄差,每天与队员一个标准拉练全程,在1825米的训练道上拉练八九个来回,行走十多公里,每趟下来,迷彩服都能拧出水来,每天都要换3身衣服。除白天完成训练任务,这位军长晚上还要统筹安排集团军全面建设,研究工作,处理公务,每天基本只有四五个小时休息时间。

解放军总医院政治部主任田鸥少将则是新中国阅兵史上首位女将军领队,她将带领新中国阅兵史上第一支女兵装备方队——

白求恩医疗方队,列阵长安街,亮相天安门,展示女兵的靓丽风采。

夜袭阳明堡“战斗模范连”英模部队方队有两名将军担任领队。其中一位副军长领队,曾于1984年以学员身份参与首都阅兵,接受邓小平检阅,31年后,他又以将军身份接到阅兵通知。

另外,在集训期间,还有方队因为将军领队调任新岗位不得不换领队。如装备方队的坦克方队,因将军领队调任新岗位,一位集团军政委被指派担任新领队,由此比其他将军领队少训近2个月。

## 首次引入“北斗”助训,空中梯队达到米秒不差

据阅兵联合指挥部介绍,此次阅兵的准备自3月1日启动,截至9月2日结束,全程6个月。其中,3月初至6月初为异地分训阶段,参与训练的上万军人分散在全国17个省份24个市县的46个分训点,6月上旬起集中在北京南口训练基地进行集训。

相比以往,这次抗战胜利阅兵集训的时间相对较短,仅有3个月,而在以往的历次国庆阅兵中,参阅部队一般会在当年春天进入集训基地,进行为期半年左右的高强度集训。

为了提高阅兵训练的质量和效益,阅兵联合指挥部介绍,

研发了训练考核系统,引进我国自主研发的北斗高精度定位测量技术,配发北斗自动授时系统,制作电子沙盘和阅兵模拟仿真系统。

首次引进的北斗定位导航技术解决了装备方阵的精度问题,目前不同装备考核的正负误差不得超过1厘米。空军则依托“北斗”,建立起联系各军区空军、陆航、海航及相关工厂航材一体化保障“大数据”,提高了航材紧急下送和故障紧急抢修能力。

阅兵联合指挥部透露,目前,徒步方队可以做到人员站立2小时不动,正步行进200米,齐

步行进1000米动作不变形;装备方队等速时间正负误差在0.3秒内,距离在正负10厘米以内;空中梯队达到了米秒不差。

50周年国庆阅兵住帐篷、60周年国庆阅兵住板房,但这次阅兵没有建设阅兵村,上万名参阅官兵主要集中居住在北京阳坊南口地区十余个单位的营区。北京防化学院就为此腾出宿舍楼,学院原有学员则到野外驻训。阅兵联合指挥部表示,这主要出于节俭办阅兵的考虑,也希望借此能为参阅官兵提供更好的生活保障。

据新华社、北京青年报

## 我省20名受阅老支前代表昨赴京

本报讯 据山东广播电视台《山东新闻联播》报道,我省受邀参加“9·3”大阅兵的20名抗战支前模范代表21日启程赴京。

此次赴京的抗战支前模范来自全省13个市,年龄最大的98岁,最小的也有84岁高龄,老人们在抗战时期曾参加抗日救国

会、抗日儿童团等,为抗战的胜利作出了突出贡献。20日下午,省军区官兵为老模范们举行了热烈的欢送仪式。

### 总兵力与方队类型

★ 参阅总兵力: 约12000人

★ 方队数目:

50个方(梯)队

2个抗战老战士方队

11个徒步方队

27个装备方队

10个空中梯队

阅兵队伍还包括联合军乐团和合唱团。

★ 时长:



阅兵式和分列式时间大约70分钟左右。

### 阅兵首现“老兵方队”

★ “老兵方队”人数: >300人



参加过抗战的老兵代表

平均年龄约90岁,其中包括在大陆居住的国民党抗战老兵。



支前模范代表

平均年龄约88岁。



抗战老兵的后代、子女等

平均年龄78岁。



据介绍,他们将以乘坐车辆的方式参阅。



此次阅兵首次组织抗战老同志方队参阅,体现了纪念活动的历史性。

### 10个英模部队方队受阅



除三军仪仗队外,其他10个徒步方队不按军兵种编组,全是英模部队方队。



按照八路军、新四军、东北抗联、华南游击队编组,是抗战中英模部队群体所在现役部队代表。

“狼牙山五壮士”英模部队方队

“平型关大战突击连”英模部队方队

★ 10个英模部队方队上场时将各擎7面抗战时期功勋荣誉旗。

据人民日报